

亚洲金融危机 10 周年的警示

A

泰国成为第一个目标

金融大鳄乔治·索罗斯的量子基金，是 10 年前这场危机的始作俑者之一。该基金最主要的操盘手之一琼斯近期接受采访，谈起了当年的往事。

琼斯说，当时他一直在东南亚国家跑来跑去，为索罗斯基金的大举进攻寻找突破口和准备作战计划。他发现整个楼市泡沫已经很多，部分开发商支付利息都有困难，但银行还是帮开发商找来很多美元贷款。经过研究，得出结论：这一局面难以维持。琼斯于是向索罗斯建议，沽空泰铢。

“为了这一仗，我们提前 6 个月准备，逐步建立起沽空仓位。”琼斯说，“我们是 1997 年初开始行动的。”1 月份，索罗斯基金联合其他国际对冲基金开始对觊觎已久的东南亚金融市场发动攻击，一开始就是大肆抛售泰铢，泰铢汇率直线下跌。在对冲基金来势汹汹的进攻面前，泰国央行入市干预，动用约 120 亿美元吸纳泰铢，一方面禁止本地

银行拆借泰铢给离岸投机者，另一方面大幅提高息率，三管齐下，泰铢汇率暂时保持稳定。

“5 月份的时候，资金大量流出泰国，泰国开始资本控制，”琼斯表示，“不过那时，我们已经感觉到泰铢挺不住了。”

6 月份，对冲基金再度向泰铢发起致命冲击，泰国央行只得退防，因为仅有的 300 亿美元外汇储备此时已经弹尽粮绝。6 月 30 日，泰国总理在电视上向外界保证：“泰铢不会贬值，我们将让那些投机分子血本无归。”不过两天后，泰国央行被迫宣布放弃固定汇率制，实行浮动汇率制。当天泰铢重挫 20%，随后泰国央行行长伦差·马拉甲宣布辞职。8 月 5 日，泰央行决定关闭 42 家金融机构，至此泰铢陷入崩溃。

在此期间，对冲基金还对菲律宾宾比索、马来西亚林吉特和印尼盾发起冲击，最后包括新加坡元在内的东南亚货币一一失守。

B

香港打响漂亮反击战

横扫东南亚后，索罗斯带领的国际炒家将目光投向了中国香港。“香港基本面当时没有泰国那么糟糕，但是房地产和股市泡沫也不少。”琼斯分析当时为何选定香港作为第二波冲击的主战场。“我们当初认为维持住联系汇率制度的成本高昂，认定香港特区政府挺不过去。”

对冲基金开始了对港币长达十个月的进攻。宏观对冲基金在汇市、股市、期市联动造市，全方位发动对港元的立体式袭击：首先大量沽空港元现汇换美元，同时卖空港元期货，然后在股市抛空港股现货，此前后在恒生指数期货市场大量沽售期指合约。但在香港特区政府的抵抗下，三次进攻均未摧毁港元。

进入 1998 年 8 月，情势发生转变。到了 8 月 5 日，在美国股市大跌、日元汇率重挫的配合下，对冲基金发起对港元的第四次冲击。一场几乎使香港金融市场和联系汇率制度陷于崩溃的战役就此打响。5 日至 7 日，对冲基金抛售的港元高达 460 亿，香港金管局奋起抗击，动用外汇储备接下 240 亿港元，其他银行也接下 46 亿港元，金管局还将接下的港币放回银行体系内，使银行银根宽松，缓解同业拆息率飙升，保持了港元及利率稳定。

与此同时，对冲基金在股市上也燃起战火。恒生指数 8 月 6 日一开市就下跌近 100 点，随后一路走低以全日最低位 7254 点收市，下挫 212 点，跌幅近 3%。随后几天，对冲基金借机猛砸股市，恒指最终跌破 7000 点大关，至 8 月 13 日跌到 6600 点，大量沽空期指合约的对冲基金斩获不少。

终于在 8 月 14 日，这一场攻坚战中一直处于防守的香港特区政府最终选择反击。14 日是周五，一周来连泻不止的股市到周四已经跌近 6500 点，处于近 5 年来的历史新低。但这一天一大早，一项经过周密计划的反击行动已悄悄铺开。股市开市前半小时，时任香港证监会主席梁定邦接到时任财政司司长曾荫权的郑重通知：为捍卫联系汇率，打击国际炒家，港府决定对股、期两市进行干预。此后港府召集香港外汇基金咨询委员会紧急会议，就动用

外汇基金干预股市取得一致意见。当天上午，港股继续低迷；但至午间，市场传出“政府外汇基金将入市”的消息；下午，金管局总裁任志刚坐镇指挥，港府出手干预股、期两市，正式打响了反击之战。在恒指跌到 6500 点的瞬间，特区政府持巨额资金入市，通过中银等三家券商，不问价格吸纳大蓝筹和期货，恒指全天上升 564 点，升幅达 8.47%，为当年第二大涨幅，成交额达 85 亿港元，大大超过平时 30 亿至 50 亿港元水平。与此同时，金管局大幅提高银行间隔夜拆借利率，使得对冲基金无法短期融资补充血液。当日下午，外界估计香港特区政府动用资金至少超过 40 亿港元。

港府 14 日出手的时机可谓恰到好处，因为接下来的 3 天是周末和抗战胜利纪念日的休市安排。再开市时，美国股市已大幅回升，日元汇率在日本政府可能干预的情况下逐步趋稳，亚洲股市也开始反弹。随后，在诸多外围利好因素刺激下，港股强势反弹，港元汇率恢复稳定。

据香港金管局数据显示，在 8 月 14 日至 28 日的两周内，政府吸纳的股票约有 1200 亿港元，相当于当时整个市场 7% 的市值，这些股票后来全部交由香港特区政府的“盈富基金”管理。

“香港特区政府的决定非常坚定，他们的时机选择得很好。”琼斯总结这一场惊心动魄的攻防战时说。索罗斯在香港的失败，也使得亚洲金融危机逐渐平息下来。

◆ 本报记者 连建明

10 年之前，泰国政府在 1997 年 7 月 2 日被迫宣布放弃盯住汇率制度，当天泰铢兑美元汇率下跌 20%，历史上将这一天视为亚洲金融危机开始的标志。

10 年之后，包括我国在内的东亚再次成为全世界发展最成功的模式之一，成功将当年的亚洲金融危机转化为重塑各国金融体系的契机。

但是，人们并没有忘记 10 年前的这场灾难。近期，许多国家与地区的学者都在反思亚洲金融危机，反思危机发生的根源，分析金融监管面临的新挑战，探讨如何建设一个安全的金融体系，以防范金融危机再次发生。

C

从这场危机中学到什么？

10 年很快过去了，亚洲经济恢复了活力。从危机中走出的亚洲国家与地区痛定思痛，努力通过改革来消除下一次危机的可能性。亚洲开发银行 7 月 2 日在马尼拉举行纪念亚洲金融危机 10 周年研讨会，来自当年受金融危机影响的国家与地区的官员和经济学家及亚行官员表示，通过改革和合作，亚洲国家与地区应对金融危机的能力已增强。

泰国财政部长差隆朴·素桑甘说，10 年前的金融危机给本地国家许多教训，但也促使它们奋发图强，进行了关键性的经济和金融改革，使当地金融机构增强了应对风险的能力。所以，一旦再发生类似 1997 年的金融风暴，亚洲国家的抵御能力将大大加强。

但是，那场危机始终是刻在亚洲人心中的一道伤痕。当时，泰国、韩国等亚洲不少经济体受到严重影响。尽管相对于周边国家与地区，中国内地受金融危机影响要小很多。但由于当时中国内地正处于经济周期的低谷阶段，外部的冲击导致经济增速明显趋缓，出口增长率和外商直接投资增长下滑，1998 年预定 8% 的经济增长目标最终没有实现。受金融危机影响，香港股指也在 1997 年 10 月跌破历史纪录，并连带香港楼市遭受重创一路下跌。

为缓解亚洲金融危机的影响，支持受到危机冲击的亚洲国家尽快走出困境，中国在向世界承诺保持

人民币不贬值的同时，采取了一系列的积极措施和政策。中国人民银行副行长吴晓灵说：“中国政府采取的这些措施，体现了中国作为一个亚洲国家的全局意识与高度责任感，为制止当时危机的进一步发展与蔓延，并为亚洲经济的快速恢复和重新发展作出了自己的贡献。”

对于这次亚洲金融危机，10 年后人们有了更深刻的认识，巴克莱资本大中华区首席经济学家黄海洲说，我们可以从亚洲金融危机中学到许多东西，具体到中国而言，有以下几个方面的含义：第一，在资本项目自由化之前，允许更大幅度的汇率浮动是一个更好的办法；第二，汇率更大幅度的波动可以阻挡“热钱”的流入；第三，人民币名义汇率的固定无法抑制实际汇率的升值；第四，允许人民币名义汇率的升值并不必然导致通货紧缩；第五，有必要反思日本在上世纪七八十年代的通货膨胀和资产价格泡沫。

中国人民银行副行长吴晓灵说：“10 年过后，我们反思亚洲金融危机发生的原因，教训是多方面的。”她认为，金融对外开放应与内部改革相结合，缺乏管理的开放和银行体系的脆弱会对金融稳定构成威胁。而短期投机性资本的异常流动有可能构成金融危机的导火索，各国应对外资过度追逐国内资产保持警惕。

如今探讨当年的金融危机，是为了吸取教训防止悲剧重演。

D

金融危机还会发生吗？

现在亚洲经济形势很好，那么，10 年前的金融危机还会重演吗？

绝大多数

学者认为目前不会，如穆迪投资者服务公司近日发表报告指出，十年前爆发亚洲金融危机后，已让人汲取了许多经验，新兴市场的经济情况已改善了不少，因此，亚洲金融危机重临的机会极低。

但是，许多经济学家依然提出警告，认为要时刻警惕。中银国际首席经济学家曹远征表示，金融危机发生的可能性依然存在，尤其对亚洲国家来说，由于处理风险的能力较发达国家来说弱，“因此金融危机爆发的可能性要更大些，不排除有再次发生金融危机的可能性，包括中国内地也是一样。”雷曼兄弟近日发布研究报告指出，在危机过去 10 年后，亚洲现在状况良好。不过，各国也需要对风险提高警惕。

10 年前的亚洲金融危机对当时中国经济产生一定影响，也促使中国进入金融改革。面对当时通货紧缩压力，中国在危机发生之后宣布启动扩张性积极财政政策，最具代表性措施是增发长期建设国债，支持重大基础设施建设和优化经济

结构。这些措施对稳定中国经济，改善投资环境，以及带动亚洲经济复苏都发挥了重要作用。在金融改革方面，中国政府在亚洲金融危机爆发后不久，于 1997 年 11 月召开了第一次全国金融工作会议，明确了国有商业银行改革的重要性。在随后的改革中，财政部于 1998 年发行 2700 亿元特别国债，注入四大国有商业银行，以补充资金，并成立了四家资产管理公司收购银行不良资产。在近几年中，以建设银行、中国银行、工商银行为代表的国有独资商业银行股份制改革引人注目。

但是，新问题也很多，国家外汇管理局综合司副司长管涛表示，在当前全球流动性过剩的情况下，全球的资产价格和资源性商品价格飞涨，其中有热钱在风行作浪，亚洲市场又处在风口浪尖。

对亚洲地区来说，如何管理跨境资本流动是一个很大的挑战。管涛提出从五方面着手解决这个问题，即健全金融体系、发挥价格调节作用、拓宽资本流出渠道、加强监测预警和实现综合治理。

泰国财政政策研究所所长认为，抑制泡沫对于遏制危机至关重要。因为不论是曾经发生的金融危机，还是当前潜伏的金融危机，根源都出自虚拟经济。令人不安的是，当前几乎全球所有能炒作的资产都不同程度地高估，有的还触目惊心。因此，对于在不断制造和孕育中的金融风险，调控者不能对资产价格泡沫心存侥幸。比如，前期沪深股市大涨所带来的资产价格泡沫，很多学者就非常担心，曹远征就认为上涨速度过快。果然，近期股市出现大幅下跌，说明炒作过头总是很危险的。

因此，尽管目前经济形势很好，但我们依然不应忘记 10 年前亚洲金融危机带来的警示。



■ 前事不忘，后事之师。一位股民在日本政府可能干预的情况下逐步趋稳，亚洲股市也开始反弹。随后，在诸多外围利好因素刺激下，港股强势反弹，港元汇率恢复稳定。

